拟批准环境影响评价文件的建设项目
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	[bookmark: _GoBack]第七师五五工业园区2020年中水库二期建设项目
	新疆生产建设兵团第七师五五工业园区
	第七师胡杨河经济技术开发区管理委员会建设（环保）局
	新疆祥达亿源环保科技有限公司
	本项目为扩建项目，工程主要建设内容：挡水工程：中水库1座；引水工程：中水进库管线及进库建筑物；其他工程：观测及监测设施、上坝道路、输电线路、坝顶照明设施、环坝道路及库区安全围栏等附属构筑物组成。
中水库二期库容163万m3，平面上呈长方形布置，坝线全长2697m。中水进库管线接园区中水回用管线WWXLK3+287处，向北延伸，末端从大坝0+000处投入水库，全长80m。
项目年生产天数为365天，二期工程运行管理由一期人员管理，一期定员6人。建设项目总投资8133.54万元，环保投资为3185.39。
	一、施工期
（1）施工期生态环境影响分析及采取的措施
影响：施工期主要环境影响为施工期的占地、库区开挖对范围内的植被、土壤、动物等生态环境产生影响。
措施：施工期临时占地要尽量缩小施工范围，对原料堆放、机械设备及运输车辆的行走路线做好规划工作，充分利用规划场地，尽量减少临时占地数量，减少项目建设对附近地区土壤和植被的破坏范围。施工生产区、材料堆场、弃渣场、土料场等临时占地类型为荒地。场地临时占地施工期进行洒水、碾压。施工期结束后进行场地平整，并进行绿化恢复植被。合理安排施工次序、时间，建立规范化操作程序和制度；减少人为干扰，强化对施工人员的生态保护宣传和教育，增强施工人员的环保意识。
（2）大气环境影响分析及采取措施
影响：施工期的的大气环境影响主要是施工扬尘、拌和站粉尘、食堂油烟；
措施：施工场地建筑废料应覆盖、密闭、洒水；施工现场应设置围栏，临时施工区应进行地面铺装，减少地面的裸露面积，加强运输管理。禁止在大风天气进行作业施工，施工时及时洒水，缩短扬尘污染时间和污染范围，防止扬尘扩散；加强对施工车辆的检修和维护。本项目在搅拌机上部设置一台袋式除尘器，用于收集搅拌机下料过程产生的颗粒物。除尘器回收的颗粒物返回搅拌机内，净化后的废气经15m排气筒排放。评价要求建设单位在施工期对施工营地厨房配套安装油烟去除效率不低于85%的油烟净化设施。弃渣场扬尘防治措施工程建设期采用了临时性挡护等措施，基本将工程产生的松散堆土拦住，定期进行洒水，弃渣结束后将弃渣场平整压实后进行植被恢复。
[bookmark: _Toc3553]（3）水环境影响分析
影响：工程施工中排放的废水主要为三类，一是混凝土养护废水、二是冲洗机械和车辆产生的泥浆水；三是现场施工人员排放的少量生活污水。
措施：施工期生产废水主要包括混凝土养护废水和机械和车辆的冲洗泥浆水等，施工现场设沉淀池，施工废水经沉淀后回用于施工生产。工程施工期生活污水排放量为50m3/d，集中收集后拉运至园区污水厂处理。
（4）声环境影响分析及采取的措施
影响：本项目施工期噪声类型主要是地面工程施工机械运行时产生的设备噪声与场地内及周围道路上运输车辆产生的交通噪声。这些噪声主要是由各种不同性能的动力机械在运转时产生的，具有阶段性、临时性和不固定性。
措施：采用低噪声机械，建立隔声屏障、隔声罩、进行减震处理等；对设备进行维修保养。合理安排高噪声施工机械的使用时间，减少夜间施工。基础开挖应在白天进行，避免夜间作业，以减轻噪声对周围环境的影响。汽车运输控制超载、限速和禁止鸣放高音喇叭，重型运输车辆应安装消声器。
[bookmark: _Toc748]（5）固体废弃物影响分析
影响：固体废弃物主要为工程弃渣及施工人员生活垃圾。施工弃土主要来源于坝基、库盘清废；库区土方开挖弃土。
措施：施工单位应当设置密目网，防止和减少施工中物料、建筑垃圾和渣土等外逸；渣土尽量在场内周转，就地用于绿化、道路生态景观建设等，多余弃渣运往弃渣场，待施工结束后对弃渣场地进行平整、压实、绿化；生活垃圾交环卫部门收集。在工程竣工后，施工单位应拆除各种临时施工设施，并负责将工地的剩余建筑垃圾、工程渣土处理干净，做到“工完、料尽、场地清”，建设单位应负责督促施工单位的固体废弃物处置清理工作。
二、运营期
本工程为中水回用工程，本建设项目施工完成后，在运营期间所涉及的主要设施包括：中水库、进水管道、出水管道及管理站房。本项目运营过程废水主要为储存污水处理站处理废水一级A标准废水，二期工程运行管理由一期人员管理，一期定员6人。本工程无新增管理人员。因此，本项目在运营期间不会产生废气、固废、废水等污染。运营期主要影响为内中水库发生溃坝时，中水库中尾水下泄，影响周围地下水、土壤环境等。
（1）地下水、土壤防治措施
库区采用复合土工膜防渗，土工膜上设1.1m厚覆土做为保护层。库盘底部，南向北按0.5‰的纵坡填土，0+000放水建筑物处库盘覆土设计高程为318.30。采取上述地下水防渗、漏措施后，结合项目所在地地质资料，可保证渗透系数不大于10-7cm/s，可以有效地防治地下水、土壤污染。
（2）风险防范措施
为了确保中水库运行期间的安全，延长中水库的寿命，充分发挥效益，避免环境风险事故的发生。本次评价根据环境风险原因的分析结果，提出以下防范和应急措施：
1）制定严格的管理制度，加强运营期的管理。为防止发生水库大坝破坏和溃决，应依次做好勘测、设计、施工、验收、运行、鉴定、加固工作。
2）加强工程施工质量管理和工程施工监理，组织工程质量监督、检查、评估和验收，做到施工工艺规范、施工用材合理和施工作业严格，并做好遗留尾工处理，保证工程质量。
3）针对可能发生的进水污染事故，建立合适的事故处理程序、机制和措施。一旦发生事故，则采取相应的措施，将事故对环境的影响控制在最小或较小范围内。同时关闭中水库近视口阀门，将事故废水排入调节池内进行收集，在事故及非正常工况结束后，对废水进行深度处理，达标后再排入中水库。
4）建设单位应编制完备的风险应急预案并加以演练，减少环境风险发生后的影响。
5）环境监测是为了控制项目实施后的污染源及环境质量状况，对水库进水水质、池中水质进行定期监测。




