[bookmark: _GoBack]关于新疆东浩天成储能材料有限公司扩建2条化学腐蚀电极箔生产线项目环境影响
报告表的批复

新疆东浩天成储能材料有限公司：
你公司《新疆东浩天成储能材料有限公司扩建2条化学腐蚀电极箔生产线项目环境影响报告表）的请示》收悉。经研究，批复如下：
一、该项目位于新疆生产建设兵团第七师胡杨河经济技术开发区内，中心地理坐标：东经84°51′56.091″，北纬44°48′33.303″。项目在新疆东浩天成储能材料有限公司腐蚀箔生产基地项目的基础上，依托已建成的厂区扩建2条腐蚀箔生产线及相关辅助配套设施，增加年产72万平方米腐蚀铝箔的生产能力。
根据新疆兵团勘测设计院（集团）有限责任公司编制的《报告表》评价结论，项目在落实《报告表》提出的各项环保措施后，各项污染物可达标排放，环境不利影响能够得到缓解和控制。因此，我管委会原则同意你单位按《报告表》中所列建设项目的性质、规模、地点、环境保护措施及下述要求进行项目建设。
二、项目建设及运营中应重点做好的工作
（一）加强施工期环境管理工作。严格落实施工期各项环保措施。物料运输、堆场及场地施工产生扬尘采取覆盖、洒水等防尘抑尘措施；施工产生的弃土优先考虑厂区平整，剩余弃土弃渣送往一般固废填埋场处置；施工机械废水经沉淀后循环利用，施工人员生活污水集中收集后排入开发区污水管网；对高噪声设备设置声屏障，减小施工期环境不利因素影响。
（二）严格落实大气污染防治措施。项目生产过程中产生的硫酸雾、氯化氢酸性废气经集气罩统一收集后送入碱喷淋塔处理，处理后废气通过18米高排气筒排放。废气中硫酸雾、氯化氢执行《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）表2中最高允许排放浓度及最高允许排放速率中二级标准；燃气锅炉污染物排放执行《锅炉大气污染物排放标准》（GB13271-2014）表3大气污染物特别排放限值中燃气锅炉限值要求，锅炉废气通过21米高排气筒排放；加强硫酸雾、氯化氢废气无组织排放管控措施，硫酸雾、氯化氢等污染物浓度须满足《大气污染物综合排放标准》（GB16297-1996）表2中无组织排放监控浓度限值。食堂安装油烟净化器，油烟经净化处理满足《饮食业油烟排放标准》（GB18483-2001）中最高允许排放浓度限值要求。
（三）严格落实水污染防治措施。生产工艺废水排入配套建设的污水处理站满足《电子工业水污染物排放标准》(GB39731-2020)表1水污染物排放限值、表2单位产品基准排水量要求，及污水处理厂接纳标准后排入开发区污水管网；锅炉房废水、职工生活污水（食堂餐饮废水须经隔油池处理、生活污水经化粪池处理）满足《污水综合排放标准》（GB8978-1996）三级标准后排入开发区污水管网，最终进入开发区五五污水处理厂处理。
（四）加强地下水污染防治工作。对重点、一般污染防治区等采取分区防渗措施。将事故池、污水处理站、废酸回收系统、危废暂存间、酸罐区作为重点污染防治区重点防渗。加强防渗设施的日常维护，对防渗设施及时修复、加固，确保防渗设施牢固安全。一旦出现地下水污染，立即启动应急预案和应急措施，减少对地下水的不利环境影响。
（五）严格落实噪声污染防治措施。优化厂区布局，优选低噪声设备。对高噪声设备采取消声、隔声和减振等降噪措施，确保厂界噪声值满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GBl2348-2008)中3类标准要求。
（六）严格落实固体废物分类处置和综合利用措施。废酸、废渗析膜属于危险废物，废渗析膜收集后委托有资质危废处置单位进行处置，废酸经回收系统处理后的残液暂存于残液罐中，定期交有资质单位处置；污水站污泥在厂内压滤脱水暂存在污泥池中后送固废填埋场填埋处理；不合格铝箔全部外售；废离子交换树脂、废反渗透膜暂存在危险废物暂存间后，委托有资质危废处置单位进行处置；生活垃圾在厂区内集中收集堆放，由环卫部门定期清运处理。
厂区设置危险废物暂存间，须满足《危险废物贮存污染控制标准》(GB18597-2001)(2013修正)的相应要求。
（7） 做好环境风险防范工作，运营期间加强设备巡检维护，按要求建立事故池，并做好防渗。加强硫酸、盐酸、液碱等危化品转运储存管理，储罐区设置围堰并做好防渗，避免事故发生引发环境污染；合理设置车间送排风系统并保证正常运转，加强生产管理，杜绝火灾事故。
（八）项目须严格执行排污许可制度，在排污许可证中载明批准的环境影响报告表中各项环保措施、污染物排放清单等执行情况及其他相关内容，并按证排污。
（九）项目建设应严格执行环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。项目建成后必须按规定程序开展竣工环境保护验收，经验收合格后，方可正式投入运行。
三、环境影响报告表经批准后，该项目的性质、规模、地点、生产工艺和环境保护措施发生重大变动，且可能导致环境影响显著变化（特别是不利环境影响加重）的，应当报我委重新审批，自批准之日起满5年方决定开工建设的，须报我委重新审核。
四、我委委托开发区应急管理和环境保护局组织开展该项目的“三同时”监督检查和管理工作。
五、你单位应在接到本批复后20个工作日内，将批准后的环境影响报告表送胡杨河经济技术开发区应急管理和环境保护局，并按规定接受各级生态环境主管部门的监督检查。

                     胡杨河经济技术开发区管理委员会
2021年11月29日                                                                                                                                           
