第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）毓秀里小区部分用地
征收与补偿方案
（征求意见稿）

为了公共利益的需要,依法维护被征收单位、个人的合法权益，确保地块征收工作的顺利开展，结合第七师奎屯天北新区实际情况，拟对沙湾街以西、胡杨河路以北，8.16亩建设用地实施征收。
一、法律依据
根据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》,结合本区域实际,制定本地块征收补偿方案。
二、房屋征收与补偿原则
遵循决策民主、程序正当、公平补偿、结果公开原则。
三、征收主体,工作机构
（一）房屋征收主体:第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）
（二）房屋征收部门:第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）规划建设局
（三）征收实施单位: 第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）规划建设局房屋征收管理办公室
四、房屋被征收人 
在征收范围内被征收地块的所有权人或单位、行政代管人和国家授权的国有地块管理人。
五、房屋征收范围 
沙湾街以西、胡杨河路以北，所需建设用地8.16亩。
六、补偿范围
被征收地块价值的补偿。
七、房屋征收与补偿签约时间
签约期限:自评估结果复核期限届满之日起30日内。 
八、评估机构
评估机构必须在师市住房和城乡建设局备案，由第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）征收部门组织被征收人或单位选定。
九、被征收地块面积及价值的确定 
（一）地块合法面积的确认
以被征收人或单位登记持有《土地证》、《建设用地批复（红线图）》、《规划建设用地许可证（蓝线图）》等所载面积为准。对调查中发现有未经土地产权登记或与登记不符的,由自然资源和规划、住房和城乡建设、市场监督管理、税务等部门对地块及被征收人或单位进行核实认定。
（二）地块用途的确认 
被征收地块的性质和用途以证载为准, 未经土地产权登记或与登记不符的,由自然资源和规划、住房和城乡建设等部门以实际现状认定的用途为准。
（三）地块征收计户的规则
1.根据被征收人或单位登记持有《土地证》、《建设用地批复（红线图）》、《规划建设用地许可证（蓝线图）》证载为准，无权属证书以购地发票或实际所有人或单位为依据确定一户;
2.基于买卖合同转让土地,但未办理土地权属转移登记的,认定合同受让方及占有人为被征收人。
（四）地块征收补偿依据
对被征收地块价值的补偿，被征收地块的价值由具有相应资质的房地产价格评估机构按照地块征收评估办法评估确定。
十、地块征收补偿及相关事项
（一）地块征收补偿方式
地块的补偿实行货币补偿方式。
（二）地块征收补偿办法
货币补偿
地块的货币补偿金额为:被征收地块补偿土地出让金+契税+土地使用税+耕地占用税+高压线改造费+规划设计费等。 
（三）其他事宜 
1.持有《土地证》、《建设用地批复（红线图）》、《规划建设用地许可证（蓝线图）》以外手续的房屋,由自然资源和规划、住房和城乡建设、市场监督管理、税务等部门对地块及被征收人或单位进行核实认定。并根据认定结果决定是否给予补偿,具体价格由房地产评估机构评估确定；
2.地块被征收的,国有土地使用权同时被收回;凡已给予补偿的建筑物等设施均交由地块征收部门处置。
十一、奖励政策 
征收党政机关、事业单位、国有企业的地块按1:1给予补偿,不给予任何奖励及补助。
十二、争议的处理
（一）地块征收部门与被征收人或单位在征收补偿方案确定的签约期限内不达成补偿协议,或被征收地块所有人不明确的,由地块征收部门报请第七师奎屯天北新区管理委员会依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》的规定,按照本方案作出补偿决定,并在地块征收范围内予以公告。
（二）被征收人或单位对补偿决定不服的,可以依法申请行政复议,也可依法提起行政诉讼，被征收人或单位在法定期限内不申请行政复议或者不提起行政诉讼的, 在补偿决定规定的期限内又不交付的，由征收主体依法申请垦区人民法院强制执行。
（三）补偿协议签订后,一方当事人不履行补偿协议约定的义务的,另一方当事人可以依法提起诉讼。
（四）未达成补偿协议的,征收人已依法作出补偿决定,货币补偿的款项已经专户存储，则属于征收人已履行了“先补偿”义务。
在征收过程中,对弄虚作假、无理取闹、阻挠、干扰征收人员正常工作的,将移交有关部门,依据相关法律规定惩处。
十三、自本公告发布之日起，任何单位和个人不得在地块征收范围内实施新建、扩建、改建和改变土地用途等不当增加补偿费用的行为，违反规定实施的，不予补偿。
[bookmark: _GoBack]十四、本方案由第七师奎屯天北新区管理委员会（天北经济技术开发区）负责解释。
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