第七师胡杨河市优化生育政策促进人口
长期均衡发展的若干措施（试行）
（征求意见稿）

[bookmark: _GoBack]为全面贯彻落实《中共中央国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》（中发〔2021〕30号）精神，根据《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》的通知（国办发〔2024〕48号）、《新疆维吾尔自治区人口与计划生育条例》及兵团党委兵团《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施方案》(新兵党发〔2022〕7号)决策部署，进一步优化师市生育政策，建立生育政策支持体系，稳妥有序实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套积极生育支持措施，有效降低生育、养育、教育成本，促进师市人口长期均衡发展，结合师市实际，制定以下措施。
一、推动落实三孩生育政策
贯彻落实《新疆维吾尔自治区人口与计划生育条例》，实施各民族统一的三孩生育政策，提倡适龄婚育、优生优育。取消社会抚养费等生育制约措施，清理和废止与三孩政策不相符的制度规定，将入户、入学、入职等与个人生育情况全面脱钩。依法依规妥善处理历史遗留问题。取消生育证办理，落实生育登记制度。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市党委宣传部、统战部、政法委、编办，师市发展改革委、教育局、公安局、民政局、司法局、财政局、人力资源和社会保障局、自然资源和规划局、住房城乡建设局、农业农村局、统计局、市场监管局，师市总工会、团委、妇联。各团场、天北经开区、胡杨河经开区作为责任主体，下面不再列出） 
二、落实计划生育家庭帮扶配套措施
完善生育关怀保障机制，对全面两孩政策调整前的独生子女家庭，继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策；关怀关爱计划生育特殊家庭，落实经济、医疗、养老、精神慰藉等帮扶措施，做好双岗联系人、就医绿色通道、家庭医生签约等“三个全覆盖”工作。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市财政局、民政局、人力资源和社会保障局、医疗保障局）
三、加大养育支持力度
（一）落实育儿补贴。同一对夫妻双方均为师市户籍，自2025年1月1日以后按政策生育子女并落户辖区的第二孩按照500元/人/月的标准发放育儿补贴，三孩按照1000元/人/月的标准发放育儿补贴，直至孩子3周岁；同一对夫妻一方为师市户籍，自2025年1月1日以后按政策生育子女并落户辖区的第二孩按照250元/人/月的标准发放育儿补贴，三孩按照500元/人/月的标准发放育儿补贴，直至孩子3周岁。育儿补贴具体实施方案另行制定。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市财政局、公安局）
（二）持续做好免费孕前优生健康检查项目。符合生育政策准备怀孕的夫妇，可免费享受优生健康教育、病史询问、体格检查、临床试验室检查、影像学检查、风险评估、咨询指导等孕优服务。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市人力资源和社会保障局、医疗保障局）
（三）积极推动托育服务发展。大力开展3周岁以下婴幼儿照护服务工作，到2025年，每千人口拥有3周岁以下婴幼儿托位数不低于4.5个。积极探索“托幼一体化”发展模式，鼓励有条件的幼儿园利用现有资源开设托班。（牵头单位：卫生健康委；责任单位：师市党委编办，师市教育局、发展改革委、民政局、人力资源和社会保障局、自然资源和规划局、住房和城乡建设局） 
（四）对注册备案的托育机构实施运营补助。对经卫生健康委备案通过的托育机构，上一年度考核合格的，按照实际入托人数给予运营补助230元/人/月。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市财政局） 
四、落实休假制度
对依法生育的夫妻，用人单位要严格落实国家、自治区和兵团有关产假、护理假的政策规定，在婚假、产假、育儿假、护理假期间工资、奖金、福利待遇不变。（相关政策按照《新疆维吾尔自治区人口与计划生育条例》执行）（牵头单位：师市人力资源和社会保障局；责任单位：师市卫生健康委、国资委、妇联）
五、保障女性权益
用人单位要严格执行《女职工劳动保护特别规定》，不得因女职工怀孕、生育、哺乳而降低其工资福利待遇或辞退、解除劳动（聘用）合同。实行弹性工作方式，在完成规定工作任务或者固定工作时长的前提下，用人单位要优先考虑怀孕期和幼儿3周岁以下女职工生养子女的实际需求（如可推迟30—60分钟上班或提早30—60分钟下班）。（牵头单位：师市人力资源和社会保障局；责任单位：师市党委组织部，师市国资委、司法局、卫生健康委、应急管理局、师市总工会、妇联）
六、做好宣传引导
深入宣传新时代生育政策，倡导适龄婚育、优生、优育等新型婚育文化，引导广大青年形成积极的婚恋观、家庭观、生育观。鼓励婚事新办简办，减轻婚嫁经济负担。弘扬主旋律、汇聚正能量，增强年轻夫妇生育责任意识，积极推动生育文化建设与家庭文明建设融合发展，营造构建生育友好的社会氛围。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市党委宣传部，各有关部门）
七、强化组织保障
各级各部门要结合自身职能职责健全工作机制，加强统筹规划、政策协调和工作落实。组织、财政、发改、人社、卫健、教育、医保等部门要各司其职，确保各项配套措施落实落细。工会、共青团、妇联、计生协等组织要在促进人口发展、家庭建设、生育支持等方面发挥重要作用，共同推进配套措施顺利实施。宣传部门要加强政策宣传解读，积极营造全社会支持生育的良好氛围，促进师市人口长期均衡发展。各团场，天北经开区、胡杨河经开区要明确人员负责落实优化生育政策具体工作。（牵头单位：师市卫生健康委；责任单位：师市党委组织部，师市财政局、发展改革委、人力资源和社会保障局、教育局、医疗保障局，师市总工会、共青团、妇联、计生协）

