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（2006年10月17日农业部令第70号公布  自2006年11月1日起施行）

    第一章  总则
    第一条  为规范农产品生产经营行为，加强农产品包装和标识管理，建立健全农产品可追溯制度，保障农产品质量安全，依据《中华人民共和国农产品质量安全法》，制定本办法。
    第二条  农产品的包装和标识活动应当符合本办法规定。
    第三条  农业部负责全国农产品包装和标识的监督管理工作。
    县级以上地方人民政府农业行政主管部门负责本行政区域内农产品包装和标识的监督管理工作。
    第四条  国家支持农产品包装和标识科学研究，推行科学的包装方法，推广先进的标识技术。
    第五条  县级以上人民政府农业行政主管部门应当将农产品包装和标识管理经费纳入年度预算。
    第六条  县级以上人民政府农业行政主管部门对在农产品包装和标识工作中做出突出贡献的单位和个人，予以表彰和奖励。
    第二章  农产品包装
    第七条  农产品生产企业、农民专业合作经济组织以及从事农产品收购的单位或者个人，用于销售的下列农产品必须包装：
    （一）获得无公害农产品、绿色食品、有机农产品等认证的农产品，但鲜活畜、禽、水产品除外。
    （二）省级以上人民政府农业行政主管部门规定的其他需要包装销售的农产品。
    符合规定包装的农产品拆包后直接向消费者销售的，可以不再另行包装。
    第八条  农产品包装应当符合农产品储藏、运输、销售及保障安全的要求，便于拆卸和搬运。
    第九条  包装农产品的材料和使用的保鲜剂、防腐剂、添加剂等物质必须符合国家强制性技术规范要求。
    包装农产品应当防止机械损伤和二次污染。
    第三章  农产品标识
    第十条  农产品生产企业、农民专业合作经济组织以及从事农产品收购的单位或者个人包装销售的农产品，应当在包装物上标注或者附加标识标明品名、产地、生产者或者销售者名称、生产日期。
    有分级标准或者使用添加剂的，还应当标明产品质量等级或者添加剂名称。
    未包装的农产品，应当采取附加标签、标识牌、标识带、说明书等形式标明农产品的品名、生产地、生产者或者销售者名称等内容。
    第十一条  农产品标识所用文字应当使用规范的中文。标识标注的内容应当准确、清晰、显著。
    第十二条  销售获得无公害农产品、绿色食品、有机农产品等质量标志使用权的农产品，应当标注相应标志和发证机构。
    禁止冒用无公害农产品、绿色食品、有机农产品等质量标志。
    第十三条  畜禽及其产品、属于农业转基因生物的农产品，还应当按照有关规定进行标识。
    第四章  监督检查
    第十四条  农产品生产企业、农民专业合作经济组织以及从事农产品收购的单位或者个人，应当对其销售农产品的包装质量和标识内容负责。
    第十五条  县级以上人民政府农业行政主管部门依照《中华人民共和国农产品质量安全法》对农产品包装和标识进行监督检查。
    第十六条  有下列情形之一的，由县级以上人民政府农业行政主管部门按照《中华人民共和国农产品质量安全法》第四十八条、四十九条、五十一条、五十二条的规定处理、处罚：
    （一）使用的农产品包装材料不符合强制性技术规范要求的；
    （二）农产品包装过程中使用的保鲜剂、防腐剂、添加剂等材料不符合强制性技术规范要求的；
    （三）应当包装的农产品未经包装销售的；
    （四）冒用无公害农产品、绿色食品等质量标志的；
    （五）农产品未按照规定标识的。
    第五章  附则
    第十七条  本办法下列用语的含义：
    （一）农产品包装：是指对农产品实施装箱、装盒、装袋、包裹、捆扎等。
    （二）保鲜剂：是指保持农产品新鲜品质，减少流通损失，延长贮存时间的人工合成化学物质或者天然物质。
    （三）防腐剂：是指防止农产品腐烂变质的人工合成化学物质或者天然物质。
    （四）添加剂：是指为改善农产品品质和色、香、味以及加工性能加入的人工合成化学物质或者天然物质。
    （五）生产日期：植物产品是指收获日期；畜禽产品是指屠宰或者产出日期；水产品是指起捕日期；其他产品是指包装或者销售时的日期。
    第十八条  本办法自2006年11月1日起施行。
                                      

