
2025年第七师生态环境保护综合
行政执法工作计划

为扎实做好第七师2025年生态环境保护综合行政执法工作，结合2025年兵团生态环境工作要点和师市实际，现制定2025年支队执法工作要点如下：
一、统筹开展各类执法检查工作
一是全面完成年度重点执法工作任务。将涉挥发性有机物企业专项检查、温室气体排放企业专项检查、团场供热站专项检查、水污染防治专项检查、打击危险废物违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假违法犯罪专项检查、建设项目“三同时”及竣工环境保护自主验收执法专项检查、排污许可证后管理专项检查等7项专项检查全部统筹整合进“双随机”执法检查中，实现一次检查全覆盖，减少执法检查频次，提升执法效能。
二是开展正面清单企业非现场检查，推行非现场监管方式。通过实行分类监管、差异化监管，科学合理配置执法资源。充分利用无人机巡查、在线监控等手段，实施分类监管。在不折不扣抓好环境监管的同时，最大程度减少对企业干扰，做到“执法非现场、监管不缺位”。
2、 加强重污染天气应急响应情况检查
[bookmark: _GoBack]在重污染天气预警期间，加强对《第七师胡杨河市重污染天气应急减排清单》所列企业落实重污染天气应急减排措施情况执法检查，对照减排清单检查企业落实减排情况。
三、进一步加强自然保护地联合执法
一是与师市自然资源和规划局（林业和草原局）每年轮流主办一次联席会议，交流执法工作经验，研讨执法及协作工作中的重难点问题；二是联合加大对自然保护地日常巡查和监督检查，及时发现、处理自然保护地内生态破坏和环境污染问题线索。
四、持续开展隐患排查工作
一是每月对各团场、两个经开区开展环境风险隐患排查调度，督促团场、经开区履行属地监管职责，加强对发现的隐患治理力度，建立清单进行销号；二是每季度对医院医疗废物、废水收集处置情况、射线装置使用情况开展现场执法检查；三是组织对各团场、两个经开区典型大宗工业固废贮存场所进行排查，督促典型大宗工业固废贮存场所堆存场所建立环境管理台账，加强规范化管理；四是开展对危险废物产生经营单位开展危险废物规范化评估工作；五是组织组织对各团场、两个经开区开展废动力电池、废光伏组件及风机叶片等“新三样”固废产生单位排查，督促相关单位加强对“新三样”固废规范化管理处置。
五、落实监管执法制度，加强自身建设
一是全面推进生态环境行政执法“三项制度”落实。持续推进生态环境行政执法“三项制度”落实，切实落实“三项制度”保障措施，确保依法行政落到实处。 
二是深化兵地联合交叉执法工作机制。按照兵团生态环境局与自治区生态环境厅联合修订印发的《新疆兵地生态环境联合执法检查、重点案件联合督查工作机制》、《新疆兵地生态环境联合执法联席会议机制》、《新疆兵地生态环境联合执法信息共享机制》等三项工作机制，积极与奎-独-乌区域生态环境部门、塔城地区生态环境部门对接，联合开展交叉执法，联合监督帮扶执法工作，强化区域同防同治。 
三是做好生态环境保护执法大练兵。坚持“全年、全员、全过程”的练兵理念，优化练兵方式，创新练兵模式，推进大练兵制度化、专题化和实战化。强化重点行业实战练兵，突出移动执法现场练兵，开展现场执法“大比武”,不断提高执法人员的业务水平。继续落实生态环境保护行政处罚案件“即办即审”制度和“自办自评自讲”措施，开展内部案卷互评互查工作，不断提高案件办理质量。
四是全面落实信息化监管执法方式。强化生态环境保护综合行政执法一体化平台运用，确保实现执法人员移动执法终端使用率达到100%,现场检查主要信息和行政处罚事项平台上传率达到100%,每月人均上传现场执法检查信息不少于3条，问题发现率不低于30%。 
五是组织开展多维度环境保护执法培训。结合工作实际，组织开展岗位和专业(专项)培训工作，采取线上和现场相结合的方式，加强执法队伍政治素质和业务能力培养，培育重点行业执法检查专家能手，实现执法精细化和科学化。 
